Protokoll der Sitzung des Handlungsfeldes „Bürgerschaftliches Engagement“ (9. Treffen) am 10.07.2013 im MGH in Romrod
Beginn: 17.00 Uhr

Ende: 
18.30 Uhr

Teilnehmer:  siehe Anwesenheitsliste 

TOP 1: 

Eröffnung und Begrüßung

Frau Müller als Handlungsfeldsprecherin begrüßt gemeinsam mit Frau Merte die SitzungsteilnehmerInnen und eröffnet die Sitzung. 

TOP 2:

Feedback Veranstaltung „Sicher im Ehrenamt“ am 21.05.2013
Alle sind sich einig, dass die Veranstaltung „Sicher im Ehrenamt“ mit Herrn Rechtsanwalt Uffeln interessant und sehr informativ war. Einen entsprechenden Presseartikel findet man auf der Homepage des Familienbündnisses unter Newsletter/Gut gelaufen. Die Veranstaltung soll im kommenden Jahr im Altkreis Alsfeld im Rahmen des Qualifizierungsprogrammes für Ehrenamtliche erneut angeboten werden. 

TOP 3:

Planung der Woche des bürgerschaftlichen Engagements 10.-21.09.2013

In der Zeit vom 10. – 21.09.2013 findet die 9. bundesweite „Woche des bürgerschaftlichen Engagements“ des Bundesnetzwerkes für bürgerschaftliches Engagement (BBE) statt. Ein Verzeichnis aller ehrenamtlichen Aktivitäten findet man im „Engagementkalender“ unter www.engagement-macht-stark.de. Dort kann man Veranstaltungen, die in der Zeit vom 10. – 29.09.2013 stattfinden, eintragen. 

Herr Duschka weist auf das Treffen der „Vulkania -  Die Zeitbörse auf dem Vogelsberg“ am 25.09.13 in Schwalmtal-Storndorf, Ideenschmiede, Friedhofstraße, ab 19.30 Uhr hin.
Info Vulkania: 

Ziel der Zeitbörse ist das geldlose Tauschen von Hilfeleistungen der MitgliederInnen

untereinander. Die Tauschbeziehungen sind nicht-kommerziell, Gewinne werden nicht gemacht, Geld fließt nicht. Die Zeitbörse ermöglicht erweiterte Nachbarschaftshilfe auf Gegenseitigkeit.

Ein weiteres Ziel ist, brachliegende Fähigkeiten wiederzuentdecken – indem man darüber nachdenkt, was man am Besten kann, was man besonders gerne tut und womit man anderen helfen kann.

Alle Tauschangebote kann man im „Schotterblättchen“ nachlesen, das mehrmals im Jahr erscheint und allen Mitgliedern zugeht. Nichtmitgliedern kann das Blättchen in anonymisierter Form zur Verfügung gestellt werden. Kontakt unter www.vulkania-zeitboerse.de .
Frau Merte weist auf das am 22.09. stattfindende Kinderkonzert in Romrod hin. 

Es wird vereinbart, in dieser Woche das nächste Handlungsfeldtreffen anzuberaumen
. 
TOP 4:

Fortbildungen für Ehrenamtliche - Vorschläge für 2014
Auch im nächsten Jahr wird es aus Mitteln des Hess. Sozialministeriums wieder ein Qualifizierungsprogramm für Ehrenamtliche geben. 
Als Vorschläge aus dem Teilnehmerkreis  der Sitzung werden genannt:

· Rhetorik im Ehrenamt

· Interessentenwerbung – Wie gehe ich als Verein mit (potentiellen) Ehrenamtlichen um?

Des Weiteren sind u. a. Fortbildungen zu den Themen Kassenprüfung sowie erneut „Sicher im Ehrenamt“ geplant. 
Herr Duschka regt eine Veranstaltung zur Thematik “Einsatz von Vermögen im Pflegefall“ an. Diese Idee wird im Handlungsfeld Gesundheit und Pflege aufgegriffen werden. 
Das Qualifizierungsprogramm für Ehrenamtliche 2013 findet sich auf der Bündnishomepage unter Newsletter/Guter Tipp.
Für den am 09. Oktober 2013 stattfindenden Vortrag „Satzungen anpassen und/oder modernisieren“ sind Anmeldungen noch möglich. Ein entsprechender Hinweis wird im Spätsommer auch in der Presse erscheinen.

TOP 5:

Verschiedenes

Bericht aus den anderen Handlungsfeldern des Bündnisses: 

Frau Obenhack berichtet:

Erziehungsverantwortung stärken

Besuch des Handlungsfeldes anlässlich des Familientages aller lokalen Bündnisse für Familie am 15. Mai beim Elternverein Regenbogen an der Stadtschule Alsfeld. Dort wird eine umfangreiche Kinderbetreuung mit Hausaufgabenhilfe usw. organisiert. Einen entsprechenden Presseartikel findet man auf der Homepage des Familienbündnisses unter Newsletter/Gut gelaufen.

Vereinbarkeit von Familie und Beruf

Am 6. Februar 2013 fand die Veranstaltung „Zerreißprobe Pflege und Beruf“ in der Volksbank in Lauterbach statt. Im Nachgang zu dieser Veranstaltung soll ein Erfahrungsaustausch pflegender Angehöriger organisiert werden.

Turnusgemäß gibt es in 2013 wieder einen Wettbewerb „Zukunft Familie – familienunterstützende Maßnahmen am Arbeitsplatz“. Die Bewerbungsfrist läuft vom 19.08. – 27.09.2013. Die Auszeichnung der Gewinner findet am 30.10.2013 statt. 

Gesundheit und Pflege

Am 15. Juni 2013 fand der 13. Demenzaktionstag in Schwalmtal-Storndorf statt. Es waren ca. 100 Gäste anwesend. Der nächste Demenzaktionstag findet am 12. Oktober 2013 in Homberg statt.

Das Handlungsfeld Gesundheit und Pflege beschäftigt sich u. a. mit dem Thema Fachkräftemangel in der Pflege. Zum vergangenen Treffen des Handlungsfeldes wurden alle stationären und ambulanten Einrichtungen im Vogelsbergkreis eingeladen. Es bildete sich eine Unterarbeitsgruppe „Fachkräfte“, die sich damit beschäftigt, dem Fachkräftemangel entgegenzuwirken.

Gewaltprävention

Im Herbst findet wieder die Aufführung des Theaterstückes „Finger weg von Julia“ an 3 Schulen im Vogelsbergkreis statt. Es geht um sexuellen Missbrauch.

Das Handlungsfeld initiiert eine Kampagne unter dem Motto: "Jedes Kind hat ein Recht auf eine gewaltfreie Erziehung."

Ärztliche Versorgung

Zum 01.03.2013 hat beim Gesundheitsamt die Fachstelle für gesundheitliche Versorgung, besetzt durch Frau Dr. Stahl, Ihre Arbeit aufgenommen.

Am 17.04.2013 fand die Gründung eines Weiterbildungsverbundes für Allgemeinmedizin des Vogelsbergkreises statt.






Information und Kommunikation
Die 19 Städte und Gemeinden arbeiten derzeit daran, alle familienfreundliche Angebote/Maßnahmen in die interaktive Kreiskarte auf der Bündnishomepage einzutragen. Sobald alle Daten komplett vorliegen, werden die Daten veröffentlicht.
Frau Schneider weist auf die Homepage des Bündnisses hin, auf der sowohl sämtliche Protokolle aller Handlungsfeldtreffen als auch alle aktuellen Termine sowie Presseberichte über Aktivitäten des Bündnisses einsehbar sind. 
Am 29.08.2013 findet in Bad Hersfeld die Fachtagung „Aufbau von Senioren- und Generationenhilfen – Lernen aus acht hessischen Modellregionen“ statt. Die kostenfreie Fachtagung richtet sich an Fachkräfte und Vertreter aus Kommunen und Organisationen ebenso wie an engagierte BürgerInnen, die am Aufbau von Senioren- und Generationenhilfen beteiligt sind oder Interesse am Aufbau einer Solchen haben. Eine Anmeldung hierzu ist bis zum 09. August 2013 möglich, ein Anmeldeformular findet man auf der Seite www.gemeinsam-aktiv.de. 

Frau Schlumbohm berichtet, dass der Nachbarschaftshilfe „Angersbach Aktiv“ im Mai der Sozialpreis des Hess. Sozialministeriums verliehen wurde. 
Weitere Planung: 

Das Handlungsfeld sieht es als seine primäre Aufgabe an, das Ehrenamt attraktiv zu machen. Es wird daher überlegt, mit allen Vereinen/Initiativen in Kontakt zu treten, das Handlungsfeld zu präsentieren und Mitwirkende zu gewinnen. Herr Duschka fragt, ob eine Abfrage aller Vereinsadressen bei den Kommunen möglich wäre.
Das nächste Treffen des Handlungsfeldes „Bürgerschaftliches Engagement“ findet am Mittwoch, 18.09.2013, um 18 Uhr im Sitzungssaal des Landratsamtes in Lauterbach statt. 

Zu dieser Zusammenkunft sollen die Vertreter aller Vereine/Initiativen, die sich bislang in der Ehrenamtssuchmaschine eingetragen haben, eingeladen werden.
Frau Müller schließt die Sitzung um 18.30 Uhr.

Für das Protokoll:

gez.

Schneider
















� Sachgebietsintern wurde beschlossen, in dieser Zeit einen Presseartikel zu verfassen, in dem auf die Unterstützung der Ehrenamtlichen durch den Vogelsbergkreis hingewiesen wird. 





