Protokoll der Sitzung des Handlungsfeldes
„Erziehungsverantwortung stärken“ (13. Treffen) am 03.05.2011
im Sitzungssaal des Landratsamtes, Goldhelg 20, 36341 Lauterbach 

Beginn:
18:30 Uhr

Ende:

20:05 Uhr

Teilnehmer: siehe Anwesenheitsliste

Frau Gutberlet heißt die Mitglieder des Handlungsfeldes in den Räumen der Kreisverwaltung herzlich willkommen.
Die Einladungen zum 13. Mai wurden in der letzten Woche versendet.

Frau Gutberlet berichtet, dass Bürgermeister Vollmöller eine Mitgliedschaft im Kinderschutzbund Lauterbach zugesagt habe, jedoch am 13. Mai nicht persönlich anwesend sein kann. Er wird einen Vertreter schicken.

Die Bücherei sowie Frau Idt können an dem Abend keinen Infotisch stellen. Herr Weiser wird noch angefragt. Caritas und Pro Familia haben einen Infotisch zugesagt.

Die Teilnehmer, die bereits einen Infotisch zugesagt hatten, werden noch mal konkret von den Personen angesprochen, die angefragt hatten.

Vom Vogelsbergkreis werden 3 Pinwände mitgebracht, die die Aussteller mitnutzen können.

Frau Schweiner fragt bei Claudia Reichenbacher (Neue Arbeit) an, ob sie die Moderation übernehmen kann. Sollte Frau Reichenbacher nicht zusagen, werden Herr Finke (VB-Consult) oder Herr Oer (VHS) angefragt.

Frau Gutberlet schreibt einen Pressebericht, den sie an Herrn Ruhl zur Überarbeitung und Weitergabe an den Presseverteiler sendet.

Das Handlungsfeld Erziehungsverantwortung stärken trifft sich am Freitag, den 13. Mai 2011 zum Aufbau der Infotische und letzten Vorbereitungen um 17:00 Uhr im Lauterbacher Hof, Vogelsbergstraße 87, 36341 Lauterbach.

Protokollantin

Sandra Obenhack
