Protokoll der Sitzung des Handlungsfeldes

„Erziehungsverantwortung stärken“ (15. Treffen) am 06.09.2011

im Sitzungssaal des Landratsamtes, Goldhelg 20, 36341 Lauterbach 

Beginn:
18:00 Uhr

Ende:

20:10 Uhr

Teilnehmer: siehe Anwesenheitsliste

Frau Gutberlet heißt die Mitglieder des Handlungsfeldes in den Räumen der Kreisverwaltung herzlich willkommen.

Da neue Mitglieder anwesend sind, stellen sich die Anwesenden einander vor. Neu sind Sybille Schwarze von der Neuen Arbeit und Dagmar Stabenow-Kräuter vom Caritasverband.

Frau Stabenow-kräuter stellt die Konzeption der „Frühe Hilfen“ FEEH vor. 

Sie verweist auf die erhöhte Anzahl der Kindeswohlgefährdungen, trotz Geburtenrückgänge, aus der Bundesstatistik. 

Frau Stabenow-Kräuter berichtet, dass ein Ratgeber für Schwangere herausgegeben werden soll. Die Daten dafür werden derzeit zusammengetragen.

Die Gruppe diskutiert die Notwendigkeit verschiedener Unterstützungsformen für Schwangere und junge Familien wie z.B. Familienhebammenmodelle oder Familienpatenschaften. Auch eine Zusammenarbeit mit anderen Handlungsfeldern des Bündnisses wurde angesprochen. 

Das Familienhebammenmodell sei weit verbreitet, allerdings nicht im Vogelsberg​kreis. Es stelle eine niedrigschwellige Kontaktmöglichkeit zu jungen Familien – auch schon während der Schwangerschaft - dar. Die Gruppe hält es für besser, ein sol​ches Hilfsangebot wegen der Hemmschwelle nicht beim Jugendamt anzudocken, sondern beim Gesundheitsamt.

In Fulda würden 20 Stunden finanziert. Ein darüber hinaus gehender Bedarf laufe über das Jugendamt.

Frau Stabenow-Kräuter berichtet, dass Familienpatenschaften als Modellversuch vom Caritas geplant sind. Ehrenamtliche werden dafür geschult.

Auch die Notwendigkeit von Übersetzern für ausländische junge Familien wird diskutiert.

Weltkindertag

Eine Initiative des Handlungsfeldes zum diesjährigen Weltkindertag am 20. September kommt aufgrund fehlender Mitstreiter an einem Dienstagnachmittag nicht zustande.

Terminplanung

Das nächste Treffen des Handlungsfeldes Erziehungsverantwortung stärken wird über eine Doodle-Abfrage im Internet terminiert. 

Protokollantin

Sandra Obenhack

