Protokoll des 3. Treffens der Arbeitsgruppe „Gesundheit und Pflege“ im Lokalen Bündnis für Familie des Vogelsbergkreises am 09. September 2008 im Vortragsraum der Psychiatrie des Eichhof-Krankenhauses in Lauterbach 

Beginn: 18.00 Uhr

Ende:    19.45 Uhr

Anwesend: siehe Anwesenheitsliste

Frau Bohl begrüßt die Teilnehmerinnen und Teilnehmer.

TOP 1: Vorstellung Palliativnetzwerk 

Der Leiter der Sozialstation Alsfeld/Romrod, Herr Steuernagel, stellt das Hospiz- und Palliativnetz Waldhessen vor, das für das Einzugsgebiet des früheren Altkreises Alsfeld zuständig ist. Der in der Sitzung verteilte Flyer ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.

In der Aussprache erläutern die Leiterin der Diakoniestation, Frau Steuernagel, und Herr Dr. Sehn vom Eichhof-Krankenhaus die Möglichkeiten der Palliativversorgung in Lauterbach und Umgebung.

Es wurde in der Diskussion auf bestehende Versorgungslücken hingewiesen und der Wunsch geäußert, dass sich das Kreisgesundheitsamt koordinierend einschalten soll. Die Leiterin des Gesundheitsamtes, Frau Meudt, sagte zu, für ein Fachgespräch einzuladen, um diese Thematik aufzuarbeiten. Frau Meudt bat, Adressen interessierter und betroffener Kollegen/Pflegepersonal unter der Email-Adresse gesundheitsamt@vogelsbergkreis.de unter dem Stichwort „Palliativmedizin“ mitzuteilen.

TOP 2: Bessere Versorgung Demenzkranker; 
  Vorstellung des Konzeptes für eine Öffentlichkeitskampagne
In Absprache mit Herrn Schwalm und Frau Sen trägt Herr Ruhl das Konzept für die Öffentlichkeitskampagne vor die unter dem Motto stehen soll: Demenz verstehen, erkennen und besser leben. Das von Herrn Ruhl verteilte Arbeitspapier ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.

Das Konzept wird von der Arbeitsgruppe zustimmend zur Kenntnis genommen.

TOP 3: Vorbereitung der Frauen- und Familiengesundheitstage
Frau Emmermann trägt vor, dass die diesjährigen Frauen- und Familiengesundheitstage unter dem Schwerpunktthema Demenz stehen werden. Vorgesehen sind eine Eröffnungsveranstaltung in der Aula der Sparkasse Oberhessen am 28. November 2008. Für die Festansprache möchte Frau Emmermann Herrn Prof. Dr. Seibold vom Eichhof-Krankenhaus in Lauterbach gewinnen.

(Anmerkung: Herr Prof. Dr. Seibold hat inzwischen zugesagt. T. für die Eröffnungsveranstaltung: 28. November 2008, 19.00 Uhr. Er wird sich die Festansprache mit Herrn Schwalm von der Psychiatrischen Institutsambulanz des Eichhof-Krankenhauses teilen.)

Die Kreispressestelle wird wieder einen Veranstaltungsflyer erarbeiten. Veranstaltungsangebote im Rahmen der Frauen- und Familiengesundheitstage sollen bis zum 10. Oktober 2008 der Kreispressestelle per Email mitgeteilt werden (pressestelle@vogelsbergkreis.de).

Der von Herrn Ruhl zu erstellende Fylerentwurf soll bis zum nächsten Arbeitsgruppentreffen fertiggestellt sein und dort besprochen werden.

TOP 4: Vorschläge des Handlungsfeldes Gesundheit und Pflege für das Forum

             SozialplanungVogelsbergkreis

Die Arbeitsgruppe „Gesundheit und Pflege“ hat sich vier Arbeitsschwerpunkte gesetzt, wo lückenhafte Versorgungsstrukturen gesehen und Angebotsverbesserungen eingefordert werden sollen:

1. bessere Versorgung von Demenzpatienten und Angebote für sie pflegende Angehörige

2. ergänzende Angebote in der Kinder- und Jugendpsychiatrie

3. Schaffung zusätzlicher Angebote für behinderte Kinder im Anschluss an die Schule

4. Aufbau eines kreisweiten Netzwerks Palliativmedizin

TOP 5: Weitere Arbeitsschritte

Es wird auf die Protokollierung zu TOP 1 bis 4 verwiesen.

TOP 6: Verschiedenes

Das nächste AK-Treffen findet am 20. Oktober 2008, um 19.00 Uhr, im Kreiskrankenhaus in Alsfeld statt. Bei diesem Termin wird sich Frau Dr. Klug, die neue Leiterin der Kinder- und Jugendpsychiatrischen Ambulanz Alsfeld vorstellen.

F.d.R. Heike Bohl

