Protokoll des Handlungsfeldtreffens Gesundheit und Pflege im Lokalen Bündnis für Familie 
am 9. November 2009 im Haus Stephanus in Alfeld

Beginn: 18.30 Uhr

Ende:    21.00 Uhr

Anwesend: Siehe Anwesenheitsliste

TOP 1:
Begrüßung
Frau Bohl begrüßt die Anwesenden und bedankt sich bei der Leiterin des Hauses Stephanus für die gastfreundliche Aufnahme und Bewirtung.

TOP 2:
Rückblick auf die Demenzaktionstage „Samstage gegen das Vergessen“ und Planung für 2010

Frau Bohl verteilt einen Pressespiegel über die Demenzaktionstage in Romrod, Schlitz und Lauterbach. 

Alle 3 Veranstaltungen waren gut besucht. Aus der Mitte der Teilnehmer wird die gute Organisation der drei Veranstaltungen gelobt. „Alles richtig gemacht:“ lautet übereinstimmend die Meinung der Anwesenden. 

Herr Schwalm merkt allerdings kritisch an, dass es sinnvoll ist, bei den Samstagen gegen das Vergessen im kommenden Jahr die Testungen erst ab 15.00 Uhr anzubieten. Es hat sich herausgestellt, dass alle Gäste zunächst bei der Eröffnung und dem anschließenden medizinischen Fachvortrag dabei sein wollen. 

Der nächste Aktionstag findet im Haus Pro Seniore in Ulrichstein am 27. März 2010 statt.

TOP 3:
Gesundes Altern: Gesundheitsförderung im Alter durch Bewegung, gesunde Ernährung und geistige Aktivität – Angebote der VHS

Frau Gröger, Leiterin des Fachbereichs Gesundheit der Volkshochschule des Vogelsbergkreises stellt die Volkshochschule und ihre Weiterbildungsangebote vor. Einen Schwerpunkt ihres Vortrags legt die Referentin auf Angebote der Gesundheitsförderung. In 2008 hat die VHS insgesamt 568 Kurse durchgeführt, 206 davon waren Gesundheitskurse. Die Angebotspalette reicht von Entspannungstraining, Bewegung, Wirbelsäulengymnastik, Pilates, Feltenkraismethode, Seniorengymnastik, Wassergymnastik, Lauftherapie bis hin zu gesunder Ernährung. Sie weist auch auf spezielle Angebote zur Erhaltung der körperlichen und geistigen Leistungsfähigkeit im Alter hin.
Frau Gröger informiert auch über Ermäßigungen der Kursgebühr für sozial Schwache. Hartz IV – Bezieher erhalten eine Gebührenermäßigung von 40 Prozent.

Das aktuelle Kursangebot der VHS kann im Internet abgerufen werden: www.volkshochschule-vogelsberg.de.

TOP 4:
Verschiedenes
Die Ausstellung „Ein neuer Blick auf die Pflege“ wird in der Altenpflegeschule Alsfeld im Rahmen des Schuljubiläums präsentiert und geht von dort Ende November nach Ulrichstein ins Haus Pro Seniore. Die Ausstellung wird Mitte Januar ins Haus Stephanus nach Alsfeld gebracht. Geplant ist die Ausstellungseröffnung im Rahmen des Neujahrsempfangs der Einrichtung am 24. Januar 2010.
Das nächste Treffen des  Handlungsfeldes Gesundheit und Pflege findet am
1. März 2010, 18.00 Uhr in Grebenhain statt. 

F.d.R.

Heike Bohl
