Protokoll des Handlungsfeldtreffens Gesundheit und Pflege im Lokalen Bündnis für Familie am 07. September 2010 

im Seniorenzentrum Goldborn in Homberg (Ohm)

Beginn:
18:00 Uhr

Ende:

20:15 Uhr

anwesend: siehe Anwesenheitsliste

TOP 1:

Begrüßung

Frau Bohl heißt die Mitglieder des Handlungsfeldes in den Räumen des vor kurzem eröffneten Seniorenzentrums Goldborn in Homberg (Ohm) herzlich willkommen und dankt für die Gastfreundschaft. Ihr besonderer Gruß gilt Herrn Dekan Sauer und der Seniorenbeauftragten Frau Müller. 

TOP 2:

Besichtigung der Einrichtung 

Frau Wenzel führt die Mitglieder des Handlungsfeldes durch die Räume des Seniorenzentrums und beantwortet Fragen.

TOP 3:

Aktuelles aus dem Handlungsfeld

Frau Bohl verteilt einen Pressespiegel mit Berichten, die das Handlungsfeld betreffen.

Am 15. September findet in Homberg ein Protest der Hausärzte statt. An diesem würde sich das Bündnis für Familie gerne beteiligen. Unterstützer sind herzlich willkommen.

Frau Bohl verliest einen Brief von Frau Jordan, Kinder- und Jugendpsychiatrische Ambulanz Alsfeld, die weiterhin an der Arbeit des Handlungsfeldes interessiert sind, sich aber vorerst aus der Arbeit zurückziehen, da die momentan behandelten Themen nicht in die Arbeit der Kinder- und Jugendpsychiatrie passen. Nach Aussprache einigt sich das Handlungsfeld darauf, zunächst die aktuellen Themen weiterzuverfolgen.

Frau Bohl dankt Frau Graupner für die zahlreichen Beiträge betr. Bündnis für Familie in der letzten Ausgabe von Vital im Leben.

TOP 4:

Hausärzteprotest

Herr Dr. Ladwig, Hausarzt aus Homberg, berichtet über die Situation der Hausärzte und die Beweggründe zur Protestaktion in Homberg am 15. September. Politiker der Landesebene, Presse und Rundfunk wurden eingeladen. Die Aktion findet von 10:00 Uhr bis 12:00 Uhr unterhalb des Rathauses statt. Die Praxen bleiben an diesem Tag geschlossen. Der Notdienst übernimmt Kirtorf.

Herr Dr. Ladwig verteilt einen Flyer zu o.g. Aktion. In diesem Flyer sind zahlreiche Email-Adressen genannt, an die jeder Bürger seinen Unmut richten sollte. Herr Dr. Ladwig sagt zu, dem Handlungsfeld einen Formulierungsvorschlag zukommen zu lassen. Des Weiteren liegen in den Arztpraxen und bei der Protestaktion Unterschriftenlisten aus.

Das Bündnis für Familie würde sich gerne an der Protestaktion beteiligen, in Form eines großen Plakates und einer Solidaritätsadresse der Seniorenbeauftragten Müller. Die Mitglieder des Handlungsfeldes erklären sich damit einverstanden.

TOP 5:

Sachstand Pflegestützpunkt

Der Kreisausschuss hat zum 1.10.2010 eine Person mit einer Vollzeitstelle für den Pflegestützpunkt eingestellt. Eine weitere Person, ebenfalls mit einer Vollzeitstelle, wird seitens der Krankenkassen den Pflegestützpunkt besetzen. Herr Herget regt an, dass sich der/die KreismitarbeiterIn in dem Handlungsfeld Gesundheit und Pflege vorstellen soll.

TOP 6:

Vorbereitung des Demenzaktionstages am 6. November 2010 in Alsfeld

Am 6. November findet der nächste Demenzaktionstag in Alsfeld in der Aula der Albert-Schweitzer-Schule in der Schillerstraße in Kooperation mit dem Seniorenbeirat der Stadt Alsfeld statt. Frau Bohl, Frau Müller und Frau Obenhack haben an der letzten Sitzung des Seniorenbeirates teilgenommen und die Mitglieder über den Ablauf informiert.

TOP 7:

Weitere Arbeitsschritte

Workshop "Reflexion und Weiterentwicklung anhand der Kriterien wirkungsvoller Bündnisse"
Der Workshop zum Thema "Reflexion und Weiterentwicklung anhand der Kriterien wirkungsvoller Bündnisse" am 29. Oktober 2010 beginnt um 14:00 Uhr und findet im Sitzungssaal der Kreisverwaltung, Goldhelg 20, in Lauterbach statt. Der zeitliche Rahmen beläuft sich auf ca. 4 ½ Stunden.

Das Servicebüro hatte zur inhaltlichen Vorbereitung des Workshops darum gebeten, 4 Fragen zu beantworten, die per Mail versandt worden sind. Die bisher eingegangenen Antworten wurden an das Servicebüro weitergeleitet. Weitere Rückmeldungen zu den Fragen sind erwünscht.

Die Fragen lauten:

· Welche Themen sollte das Bündnis künftig bearbeiten? 
· Was sind die größten Erfolge und die größten Stolpersteine der Bündnisarbeit? 
· Was macht das Bündnis für Sie attraktiv?
· Welche Erwartungen haben Sie an den Workshop? 
Veranstaltung zum Thema Armut in Deutschland

In Lauterbach findet am 4. Oktober eine Veranstaltung vom VdK zum Thema Armut in Deutschland statt. Die Einladung ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.

TOP 8:

Verschiedenes

Das nächste Treffen des Handlungsfeldes Gesundheit und Pflege findet am 07. Dezember 2010 um 16:00 Uhr im Rahmen eines Weihnachtskaffees im Sitzungssaal der Kreisverwaltung, Goldhelg 20 in Lauterbach statt.
F.d.R.

Sandra Obenhack

Hans-Dieter Herget

