Protokoll des Handlungsfeldtreffens Gesundheit und Pflege im Lokalen Bündnis für Familie am 16. Februar 2011 

im Sitzungssaal des Landratsamtes Goldhelg 20 in Lauterbach
Beginn:
16:00 Uhr

Ende:

17:55 Uhr

anwesend: siehe Anwesenheitsliste

TOP 1:

Begrüßung

Frau Bohl heißt die Mitglieder des Handlungsfeldes in den Räumen der Kreisverwaltung herzlich willkommen. Ihr besonderer Gruß gilt den heute anwesenden Mitgliedern des Arbeitskreises Prävention, dem Sportkreisvorsitzenden Herrn Eifert, Frau Löffler von der Sportkreisgeschäftsstelle sowie Herrn Weiser von der Jugend- und Drogenberatungsstelle.
TOP 2:

Aktuelles aus dem Bündnis

Herr Herget berichtet über die Zusammenlegung der Handlungsfelder Bürgerschaftliches Engagement und Generationenübergreifende Zusammenarbeit. Die neue Gruppe hat sich auf den gemeinsamen Namen Bürgerschaftliches Engagement verständigt.

Ein neues Handlungsfeld mit dem Namen Information und Kommunikation wurde ins Leben gerufen. Ein erstes Treffen wird in Kürze stattfinden.

Frau Bohl berichtet aus dem Handlungsfeld Vereinbarkeit von Familie und Beruf. Ein Unternehmerstammtisch in Schotten ist geplant. Auch wird das Handlungsfeld in diesem Jahr wieder einen Unternehmerpreis für familienfreundliche Unternehmen ausloben.
TOP 3:

Gesundheitswoche 2011 – Veranstaltungsplanung, z.B.

a. Gesundheit und Bewegung

b. Suchtprävention

Gesundheit und Bewegung

Sportkreisvorsitzender Eifert gibt einen Überblick über Aktivitäten von Sportvereinen im Präventionsbereich. Er weist auf Familienförderprogramme des Landessportbundes hin und auf einen Gerätepool, der vom Landessportbund für Veranstaltungen zur Verfügung gestellt wird.
Das Handlungsfeld verständigt sich darauf in 2011 eine Gesundheitsveranstaltung für die ganze Familie durchzuführen: Sport bewegt Familien. Frau Stein regt einen „Abendspaziergang für Familien“ unter Einbeziehung der Sportvereine an.

Herr Eifert berichtet von vergleichbaren Veranstaltungen, z.B. in Alsfeld, Ulrichstein bzw. im Landkreis Fulda und regt an, die Veranstaltung mit einer Wette zu verbinden (in Zusammenarbeit mit der Presse), wer die meisten Teilnehmer aktivieren kann oder für jeden gelaufenen Kilometer wird ein bestimmter Betrag für einen guten Zweck gespendet. Eine Unterarbeitsgruppe wird sich mit der Vorbereitung des Abendspaziergangs beschäftigen.
Die Mitglieder des Handlungsfeldes werden gebeten, weitere Vorschläge per Mail an Frau Obenhack (sandra.obenhack@vogelsbergkreis.de) zu senden.

Suchtprävention
Herr Weiser erläutert ausführlich die Konzeption des Halt-Projektes – Hart am Limit und beantwortet gemeinsam mit Frau Meudt Fragen aus der Gruppe. 
TOP 4:

Gewaltprävention – Bericht über geplante Veranstaltungen von Frau Pitzer (Gleichstellungsbeauftragte der ev. Dekanate Alsfeld und Vogelsberg)

Der Bericht von Frau Pitzer wird auf die Tagesordnung der nächsten Sitzung vertagt.
Geplant ist die Ausstellung „Rosenstraße 76“ nach Alsfeld zu holen. Sie ist zu sehen vom 8. – 22. Mai 2011 in der Aula der Albert-Schweitzer-Schule, Schillerstraße in Alsfeld.
Der Terminplan für das Begleitprogramm sieht bisher wie folgt aus (Änderungen vorbehalten!):

· 08.05.2011,17:00 Uhr: Eröffnungsgottesdienst in Alsfeld, anschließend Eröffnung der Ausstellung

· 09.05.2011 Kinofilm „Öffne meine Augen“ (in Alsfeld und Lauterbach)

· 11.05.2011, 18:00 Uhr: Auftaktveranstaltung mit geladenen Gästen aus Politik und Institutionen

· 13.05.2011, 19:00 Uhr: Informationsveranstaltung mit Frau Schöniger, Landesvorsitzende des Kinderschutzbundes (Veranstaltung des Handlungsfeldes Erziehungsverantwortung stärken mit dem Ziel einen weiteren Kinderschutzbund im Vogelsbergkreis zu gründen).

· 12.05.2011, 19:30 Uhr: Fachvortrag Frau Lackner, Violeta; Thema Sexuelle Gewalt gegen Kinder und Jugendliche

· 16.05.2011, 18:30 Uhr: Gewalt zerstört –auch die Liebe in Beziehungen, Herr Leiding, Diakonisches Werk

· 17.05.2011, 19:00 Uhr: Fachvortrag Trauma, Frau Bölt, Vogelsberger Lebensräume

· 19.05.2011, 19:30 Uhr: Fachvortrag Frau Lich, Caritas; Thema: Schweigen schützt Täter

· 22.05.2011, 17:00 Uhr: Abschlussgottesdienst in Lauterbach

· 26.05.2011, 19:30 Uhr: Fachvortrag Frau Bornmann, Pro Familia;  Thema: Der beste Schutz liegt in einer sachlichen Sexualaufklärung

TOP 5:

Pflegeaktionstag

Frau Müller berichtet, dass der nächste Pflegeaktionstag am 16. April 2011 in der Gleentalhalle in Kirtorf stattfindet. Die Stadt, der Seniorenbeirat und die Diakoniestation laden dazu ein. Eine persönliche Einladung wird an alle 55 – 75 jährigen Einwohner der Gemeinde verschickt. Herr Schwalm wird wieder Demenztestungen anbieten. Der Fachvortrag wird von Herrn Dr. Wulff oder Dr. Herda gehalten. Dies wird von Herrn Schwalm geklärt.
TOP 6:

Verschiedenes
Herr Hahn erklärt, dass das Haus Pro Seniore in Ulrichstein von der großen Betreibergesellschaft abgekoppelt und von der Gesellschaft, der das Gebäude und das Grundstück gehört, übernommen wurde. Das Personal wird übernommen. Das Versorgungsangebot bleibt wie gewohnt bestehen. Vorteil ist, dass das Haus mehr Eigenständigkeit bekommt und saniert wird.
Herr Herget berichtet, dass am Montag, den 28. Februar eine Eröffnungsfeier des Pflegestützpunktes stattfindet. Nachmittags, von 14:00 – 17:00 Uhr, ist Tag der offenen Tür. Frau Leskien und Frau Abel vom Pflegestützpunkt sowie weitere Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter aus dem Haus, die mit dem Thema Pflege befasst sind, werden für Fragen und Gespräche zur Verfügung stehen. Zu jeder vollen Stunde ist eine Power-Point-Präsentation über die Arbeit des Pflegestützpunktes zu sehen.
Herr Schick erklärt sich bereit, einen weiteren Pflegeaktionstag in Grebenhain auszurichten. Herr Schwalm merkt an, dass auch Freiensteinau Interesse bekundet habe (Tagespflege Anima, Senioreneinrichtung Haus Reuel, Pflegedienst Kalinka).

Das nächste Treffen des Handlungsfeldes Gesundheit und Pflege findet am Dienstag, den 12. April 2011, um 16:00 Uhr im Kreiskrankenhaus in Alsfeld statt.
F.d.R.

Sandra Obenhack
