Protokoll des Handlungsfeldtreffens Gesundheit und Pflege im Lokalen Bündnis für Familie am 30. August 2012 

im Sitzungssaal, Goldhelg 20, Lauterbach
Beginn:
16:30 Uhr

Ende:

18:15 Uhr

anwesend: siehe Anwesenheitsliste

TOP 1:

Begrüßung

Herr Herget heißt die Mitglieder des Handlungsfeldes herzlich willkommen. 

Frau Bohl regt an, TOP 4 mit Rücksicht auf die Rückreise von Frau Becker zu Beginn der Sitzung zu behandeln. Dagegen erhebt sich kein Widerspruch.

TOP 4:

Verbesserung der ambulanten ärztlichen Versorgung von Menschen in vollstationären Pflegeeinrichtungen:

Vorstellung eines Konzeptes durch Frau Christine Becker, Saluto Competence

Frau Becker stellt ihr Konzept zur Verbesserung der ambulanten ärztlichen Versorgung von Menschen in vollstationären Pflegeeinrichtungen mithilfe einer Powerpointpräsentation vor und beantwortet Fragen aus der Mitte Teilnehmerrunde.

Die Präsentation von Frau Becker ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.

Weitere Informationen finden Sie unter www.salutocompetence.de.

Für Detailfragen steht Frau Becker gerne zur Verfügung (c.becker@salutocompetence.de).

TOP 2:

Bericht aus der Arbeit des Bündnisses

Herr Herget berichtet über folgende Themen:

Infoabend SMOG Elternschule (HF „Erziehungsverantwortung stärken“)

Am Mittwoch, den 19. September, 18:00 Uhr findet in der Aula der Sparkasse Oberhessen ein Infoabend statt, in dem Herr Matlé das Konzept der Elternschule erläutert. Das Handlungsfeld Erziehungsverantwortung möchte das Thema beleben, um Eltern stark zu machen, Krisen besser bewältigen zu können. 

Ehrenamtsfortbildungen

Über ein Förderprogramm des Hessischen Sozialministeriums ist eine max. Förderung in Höhe von 4.000,- € jährlich möglich.

Herbstmesse Alsfeld

Das Bündnis für Familie und der Pflegestützpunkt werden gemeinsam mit den Selbsthilfegruppen und Nachbarschaftshilfen einen Stand auf der Herbstmesse vom 9. – 11. November 2012 in Alsfeld einrichten. Es stehen 18 m² in der Halle für Gesundheit zur Verfügung.

Plakatausstellung „Neue Väter“ mit Begleitprgramm

Das Bündnis für Familie hat für die Zeit vom 24.9. -19.10.12 die Fotoausstellung "Neue Väter" in den Vogelsberg geholt, mit der für ein neues Rollenverständnis von Vätern geworben werden soll. Die Ausstellung ist zu sehen in Homberg, Schlitz und Alsfeld. Es ist ein umfangreiches Begleitprogramm vorgesehen, z.B. Podiumsdiskussion mit Vätern.

Frau Obenhack berichtet:

Workshop des Handlungsfeldes Gewaltprävention

Am Montag, den 5. September 13:00 – 17:00 Uhr findet im Ev. Dekanat Alsfeld ein Workshop des Handlungsfeldes Gewaltprävention statt. Es handelt sich um einen moderierten Workshop, in dem Ziele und Ideen für das Handlungsfeld gemeinsam erarbeitet werden. Moderatorin: Silke Arnold vom Lokalen Bündnis für Familie im Landkreis Limburg-Weilburg (im Rahmen eines Mentorenprogramms des Bündnisbüros).

TOP 3:

Samstage gegen das Vergessen

· 22. September 2012 in Schotten

· 27. Oktober 2012 in Mücke

Der nächste Demenzaktionstag findet am 22. September in Schotten-Eichelsachsen statt. Da die Veranstaltung dieses Mal in einem Ortsteil stattfindet, werden von der Nachbarschaftshilfe Schotten Mitfahrgelegenheiten angeboten bzw. vermittelt.
Der darauf folgende Demenzaktionstag findet am 27. Oktober in Mücke-Merlau statt.

Der für Homberg geplante Demenzaktionstag wird wegen Termin- und Raumschwierigkeiten auf nächstes Jahr verschoben.

TOP 5:

Homepage des Bündnisses für Familie

Vorstellung eines Kurzporträts des Handlungsfeldes für die Homepage

Ein Entwurf für ein Kurzporträt des Handlungsfeldes Gesundheit und Pflege für die Homepage des Familienbündnisses wird an alle Anwesenden verteilt. Im nächsten Treffen des Handlungsfeldes wird über den Formulierungsvorschlag abgestimmt.
TOP 6:

Verschiedenes

Das nächste Treffen des Handlungsfeldes findet am Mittwoch, den 14. November 2012, um 16:30 Uhr im AWO-Sozialzentrum in Lauterbach statt.

F.d.R.

Sandra Obenhack
