Protokoll der Sitzung des Handlungsfeldes

„Gewaltprävention“ (7. Treffen) am 11.03.2013
im Sitzungssaal des Landratsamtes, 

Goldhelg 20, 36341 Lauterbach
Beginn:
17:00 Uhr

Ende:

19:00 Uhr

Teilnehmer: siehe Anwesenheitsliste

1. Begrüßung

Frau Pitzer heißt die Mitglieder des Handlungsfeldes „Gewaltprävention“ in den Räumen des Landratsamtes in Lauterbach herzlich willkommen.

Für die neuen Mitglieder des Handlungsfeldes gibt es eine kurze Vorstellungsrunde.
2. Aktuelles aus dem Bündnis

Frau Obenhack berichtet:

Vereinbarkeit von Familie und Beruf

Am 6. Februar 2013 fand die Veranstaltung „Zerreißprobe Pflege und Beruf“ in der Volksbank in Lauterbach statt. Sie richtete sich an Führungskräfte, Betriebsräte, Personalabteilungen. Referentin war Frau Steinfeld, eldercare. 

Im Frühsommer soll ein IHK Betrieb besucht werden. 

Nach den Sommerferien 2013 startet wieder die Ausschreibung zum Wettbewerb: familienfreundlicher Betrieb. 

Bürgerschaftliches Engagement

Veranstaltung zum Thema Rechtsfragen im Ehrenamt in Kooperation mit der VHS

Referent: Malte Uffeln

7. Mai 2013, 19:00 – 21:15 Uhr

Sitzungssaal des Landratsamtes, Goldhelg 20 in Lauterbach, 

Gesundheit und Pflege

Am 23. März findet in Grebenau der 12. Demenzaktionstag statt.

Das Handlungsfeld wird sich weiterhin mit dem Thema Fachkräftemangel beschäftigen und zu diesem Thema eine Imagekampagne starten.

Zum 1.3.2013 hat beim Gesundheitsamt die Fachstelle für gesundheitliche Versorgung, besetzt durch Frau Dr. Stahl, Ihre Arbeit aufgenommen.

3. Papilio-Kindergärten

Umsetzung und Erhalten von erlernten sozial-emotionalen Kompetenzen

Erläuterungen von Wolfgang Weiser

Herr Weiser berichtet mithilfe einer Powerpoint-Präsentation über das Kindergartenprogramm Papilio und beantwortet Fragen aus der Mitte des Handlungsfeldes. Die Präsentation ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.

Zur Information:

Der Papilio Tourtag findet am 20. Juni 2013 statt. Die Veranstaltungen am Morgen sind für Kindergärten vorgesehen. Am Nachmittag findet eine halboffene Aufführung für Fachpublikum statt. Natürlich können hier auch Kinder im entsprechenden Alter mitgebracht werden. Hierzu ergeht allerdings noch eine offizielle Einladung. 

Veranstaltungsort:

Haus Oranien, Luthersaal, Hch.-von-Bibra Platz (gegenüber der Hauptpost), Fulda

4. Gewalterziehung von Anfang an!
Kampagne unter dem Motto: "Jedes Kind hat ein Recht auf eine gewaltfreie Erziehung."

Diskussion über ein Kampagnenleitbild 

Aufgrund der fortgeschrittenen Zeit wird der Tagesordnungspunkt in die nächste Sitzung vertagt.
5. Theaterpädagogische Angebote für Kindergärten und Schulen in 2013
Frau Haß merkt kritisch an, dass die Lehrer sich nicht an Vor- und Nachbereitungen des Theaterstückes im Unterricht beteiligen. Sie schlägt vor, ein Konzept zu erarbeiten, das auch unsere Erwartungen an die Lehrer beinhaltet.

Es sollen alle Schulen angesprochen werden. Diese müssen sich dann um die Aufführung bewerben. Das Konzept soll auch Standards enthalten, die die Schulen erfüllen müssen, um das Theaterprojekt zu bekommen.

Es wird eine Arbeitsgruppe gebildet, die das Konzept für 2014 erstellt und ein Theaterstück auswählt. Frau Idt hält es für wichtig, dass auch zukünftig das Thema sexueller Missbrauch im Vordergrund steht. Die Gruppe sieht sich im Vorfeld verschiedene Stücke an. Der Arbeitsgruppe gehören an: Frau Idt, Herr Weiser, Frau Haß und Violeta.

Aus Zeitgründen soll in diesem Jahr noch „Finger weg von Julia“ aufgeführt werden. Es werden alle Schulen vor der Sommerpause angeschrieben, um rechtzeitig entscheiden zu können, ob die Theateraufführung im Rahmen der Projektwoche im Oktober durchgeführt werden soll.

6. Verschiedenes

Frau Pitzer berichtet, dass sie gemeinsam mit Frau Bohl am 27.02.2013 an einer Sitzung der Landesarbeitsgemeinschaft der Frauenbüros (LAG) im Wetteraukreis teilgenommen hat. Die LAG macht dieses Jahr anlässlich des Gewaltschutztages eine Heftpflasteraktion mit den Apotheken (analog der Brötchentütenaktion). Das Handlungsfeld wird informiert, sobald weitere Informationen vorliegen.

Das nächste Treffen des Handlungsfeldes findet am Montag, den 

27. Mai 2013, 16:00 Uhr im Besprechungsraum des Jugendamtes, C 263, Goldhelg 20 in Lauterbach statt.
Protokollantin

Sandra Obenhack
