Protokoll der Sitzung des Handlungsfeldes

„Gewaltprävention“ (8. Treffen) am 27.05.2013
im Besprechungsraum des Jugendamtes, C 263, 

Goldhelg 20, 36341 Lauterbach

Beginn:
16:00 Uhr

Ende:

18:20 Uhr

Teilnehmer: siehe Anwesenheitsliste

1. Begrüßung

Frau Pitzer heißt die Mitglieder des Handlungsfeldes „Gewaltprävention“ in den Räumen des Jugendamtes in Lauterbach herzlich willkommen.

Für die neuen Mitglieder des Handlungsfeldes gibt es eine kurze Vorstellungsrunde.
2. Einwendung zum Protokoll der letzten Sitzung

Der Tagesordnungspunkt hat sich bereits im Vorfeld der Sitzung erledigt.
3. Aktuelles aus dem Bündnis

Frau Obenhack berichtet:

Erziehungsverantwortung stärken

Jährlich um den 15. Mai findet der Familientag aller lokalen Bündnisse für Familie statt. Der diesjährige Familientag steht unter dem Motto: „Die Familienexperten – Kinderbetreuung nach Maß“. Aus diesem Anlass hat das Handlungsfeld „Erziehungsverantwortung stärken“ den Elternverein Regenbogen an der Stadtschule Alsfeld besucht. Dort wird eine umfangreiche Kinderbetreuung mit Hausaufgabenhilfe usw. organisiert. Ein Pressebericht über diesen Besuch wird veröffentlicht.
Bürgerschaftliches Engagement

Am 21. Mai 2013, 19:00 Uhr, fand eine Veranstaltung zum Thema Versicherungsschutz und Rechtsfragen im Ehrenamt mit dem Titel „Sicher im Ehrenamt“ im Sitzungssaal des Landratsamtes, Goldhelg 20 in Lauterbach statt. Referent war der Rechtsanwalt Malte Jörg Uffeln aus Gründau.
Gesundheit und Pflege

Das Handlungsfeld beschäftigt sich u.a. mit dem Thema Fachkräftemangel in der Pflege. Zum nächsten Treffen des Handlungsfeldes werden alle stationären und ambulanten Einrichtungen im Vogelsbergkreis eingeladen.

Am 15. Juni 2013 findet der 13. Demenzaktionstag im DGH in Schwalmtal-Storndorf statt. Der Fachvortrag wird von Oberarzt Wulf gehalten. Herr Schwalm führt Demenztestungen durch.

Ärztliche Versorgung

Gründung Weiterbildungsverbund für Allgemeinmedizin des Vogelsbergkreises am 17.04.2013 => Frau Dr. Stahl

Vereinbarkeit von Familie und Beruf

Nach den Sommerferien 2013 startet turnusmäßig wieder die Ausschreibung zum Wettbewerb „familienfreundlicher Betrieb“. 

4. Gewalterziehung von Anfang an!
Kampagne unter dem Motto: "Jedes Kind hat ein Recht auf eine gewaltfreie Erziehung."

Diskussion über ein Kampagnenleitbild 

Ein Entwurf für ein Kampagnenleitbild wird verteilt und in der Gruppe diskutiert. Der Entwurf ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.

Es wird angemerkt, die Aufzählung der Maßnahmen sei zu umfangreich, man solle sie allgemeiner und offener fassen. Auch solle die Dimension noch mal überdacht werden.

Als abgeänderter Name der Kampagne wird vorgeschlagen: „Wir haben ein Recht gewaltfrei aufzuwachsen.“

Änderungsvorschläge können per Mail an Frau Obenhack (sandra.obenhack@vogelsbergkreis.de) gerichtet werden.

Aus der Gruppe werden weitere Gedanken und Ideen gesammelt, die auf Karteikärtchen notiert werden und an die Tafel gepinnt werden. Fotos sind dem Protokoll als Anlage beigefügt.
Frau Pitzer, Frau Lackner, Frau Bohl und Frau Obenhack werden sich treffen und die Ergebnisse auswerten.

5. Theaterpädagogische Angebote für Kindergärten und Schulen in 2013 / 2014
Herr Weiser berichtet aus der Arbeitsgruppe, die sich mit der Auswahl eines Theaterstückes befasst hat. Ein Teil der Gruppe hat sich in Kassel das Stück „Trau Dich“ angesehen und für sehr gut befunden. Es geht um sexuellen Missbrauch. Es handelt sich um eine interaktive Theatermethode. Die Kinder werden vor Beginn des Stückes im Foyer interviewt und gefilmt. Diese Ausschnitte werden während des Stückes auf die Leinwand projiziert. Den Kindern werden auch während des Stückes Fragen gestellt. Das Stück ist geeignet für das 2. – 6. Schuljahr. Vorteil ist, dass keine Bühne erforderlich ist.

Das Theaterstück befindet sich in der Projekt- und Pilotphase. Es wurde von der Bundeszentrale für gesundheitliche Aufklärung in Auftrag gegeben. Preise sind noch unklar. 
In diesem Jahr wird nochmals „Finger weg von Julia“ aufgeführt. 

6. Verschiedenes

Auf dem Hessentag in Kassel gibt es einen Sinnesparcours „Gewaltfreies Leben“ (14. - 23. Juni 2013).

Frau Pitzer weist auf einen Vortrag über Gewalt gegen Frauen in Indien hin. Dieser findet am 11. Juni in Ober-Ofleiden statt (siehe Anlage).

Herr Leiding weist auf den Fachtag aller Runden Tische Gewaltschutz am 6. November 2013 in Frankfurt hin, der vom Landespräventionsrat in Hessen organisiert wird.

Herr Weiser macht auf den Papilio-Tourneetag am 28.06.2013 in Fulda aufmerksam.
Am Prämienmarktsmittwoch findet eine Halt-Aktion mit alkoholfreien Cocktails usw. in der B:24 Am Graben in Lauterbach statt.

Auf die Seite www.wegweiser-kommune.de wird hingewiesen. Hier sind z.B. statistische Zahlen zum demographischen Wandel zu finden.
Das nächste Treffen des Handlungsfeldes findet am Dienstag, den 

20. August 2013, 17:00 Uhr im Sitzungssaal des Landratsamtes, Goldhelg 20 in Lauterbach statt.
Protokollantin

Sandra Obenhack
