Protokoll der Sitzung des Handlungsfeldes

„Gewaltprävention“ (10. Treffen) am 01.10.2013
im Sitzungssaal des Landratsamtes,
Goldhelg 20, 36341 Lauterbach

Beginn:
16:00 Uhr

Ende:

17:25 Uhr

Teilnehmer: siehe Anwesenheitsliste

1. Begrüßung

Frau Pitzer heißt die Mitglieder des Handlungsfeldes „Gewaltprävention“ in den Räumen der Kreisverwaltung herzlich willkommen.

2. Aktuelles aus dem Bündnis

Frau Obenhack berichtet:

Erziehungsverantwortung stärken

Das Handlungsfeld möchte sich im nächsten Jahr mit dem Themengebiet der  Erziehungsverantwortung gegenüber Schülern und Schülerinnen im Vogelsbergkreis befassen. Die Gruppe wird sich zunächst über die Organisation der Schulsozialarbeit und schulbezogenen Jugendsozialarbeit sowie über den Inhalt der Arbeit informieren.
Bürgerschaftliches Engagement

Am 21. Mai 2013, fand eine Veranstaltung zum Thema Versicherungsschutz und Rechtsfragen im Ehrenamt mit dem Titel „Sicher im Ehrenamt“ in Lauterbach statt. Referent war der Rechtsanwalt Malte Jörg Uffeln aus Gründau. Da die Veranstaltung auf sehr großes Interesse stieß, soll sie im kommenden Jahr im Altkreis Alsfeld im Rahmen des Qualifizierungsprogrammes für Ehrenamtliche erneut angeboten werden.

Am Mittwoch, 09. Oktober 2013 um 19 Uhr findet ein Vortrag „Satzungen anpassen und/oder modernisieren“ im Landratsamt in Lauterbach statt. Referent ist der Rechtsanwalt Malte Jörg Uffeln. Die Veranstaltung ist kostenlos. Anmeldungen können an Frau Schneider (sabine.schneider@vogelsbergkreis.de oder Tel. 06641/977-491), Lokale Anlaufstelle beim Kreisausschuss des Vogelsbergkreises gerichtet werden.

Vereinbarkeit von Familie und Beruf

Die Bewerbungsfrist für den Wettbewerb „Zukunft Familie – familienunterstützende Maßnahmen am Arbeitsplatz“ endete am 27.09.2013. Es liegen zahlreiche Bewerbungen aus unterschiedlichen Branchen vor. Alle vorgeschlagenen Betriebe werden von der Jury besucht. Die Prämierung findet am 30.10.13, 19:00 Uhr in der Aula der Sparkasse Oberhessen in Lauterbach statt.

In 2014 soll es wieder 2 Firmenbesuche „Familienfreundlicher Betrieb“ gemeinsam mit dem Landrat geben, möglichst ein IHK und ein HWK Betrieb.

Es soll auch in 2014 wieder eine Aktion zum 15. Mai - dem bundesweiten Bündnistag – geplant werden.

Das Thema Pflege & Beruf soll in 2014 weiterverfolgt werden. Anknüpfend an die Veranstaltung bei der VR Bank HessenLand eG (interne Mitarbeiterveranstaltung) gibt es evtl. 1-2 Informationsveranstaltungen für Mitarbeiter(innen) mehrerer Firmen. 

Gesundheit und Pflege

Das Handlungsfeld Gesundheit und Pflege beschäftigt sich u.a. mit dem Thema Fachkräftemangel in der Pflege. Da das Thema so umfangreich ist, wurde eine Unterarbeitsgruppe „Pflegefachkräftemangel“ gebildet, die sich ausschließlich damit beschäftigt, dem Fachkräftemangel entgegenzuwirken. In einem ersten Schritt sollen Informationen von Pflegeanbietern im Vogelsbergkreis (z.B. zur personellen Ausstattung und zum Bedarf) zusammengetragen werden.

Die VHS plant für das Herbstprogramm 2013 einen Sprachkurs im Handlungsfeld Pflege. Auch Entwicklungen auf Prüfungsebene werden verfolgt, für die spezielle Sprachprüfungen und damit auch Sprachstandards für diesen Bereich erarbeitet werden.

Am 12. Oktober 2013, 14:00 Uhr findet der 14. Demenzaktionstag in der Stadthalle in Homberg statt. Der 15. Demenzaktionstag findet am 29.03.2014 in Lautertal statt.

3. „Rote Karte gegen häusliche Gewalt“ – Eine Initiative der Apotheken in Hessen und der Landesarbeitsgemeinschaft Hessischer Frauenbüros

Die Anschreiben an die Apotheken sowie die Notfallkarten sind fertig und werden an die Personen verteilt, die sich bereit erklärt haben, Apotheken zu besuchen.

Die „Rote Karte gegen häusliche Gewalt“ enthält auf der Vorderseite die bundesweite Rufnummer, auf der Rückseite regionale Rufnummern, an die man sich als Betroffene(r) wenden kann.

Darüber hinaus wird die Landesarbeitsgemeinschaft der Frauenbeauftragten Plakate an alle Apotheken in Hessen verschicken.

Die Personen, die Apotheken besuchen, werden gebeten, Frau Obenhack eine kurze Rückmeldung zu geben, wenn die Anschreiben und die Kärtchen in den Apotheken abgegeben wurden. Wenn die Auslieferung vollständig erfolgt ist, wird von der Pressestelle ein Bericht über die Aktion herausgegeben.

4. Theaterpädagogische Angebote für Kindergärten und Schulen in 2013 / 2014

Die Aufführungen von „Finger weg von Julia“ finden vom 28. – 31.10.2013 (1. Woche nach den Herbstferien) statt - jeweils abends die Elternaufführung und am nächsten Vormittag die Schüleraufführung. 

Das Theaterstück wird an folgenden Schulen gezeigt:
28./29.10.2013: Dieffenbachschule Schlitz

29./30.10.2013: Oberwaldschule Grebenhain

30./31.10.2013: Grundschule Homberg

Über die Theaterprojekte für das kommende Jahr wird Anfang 2014 weiter informiert.
5. Verschiedenes

Frau Richter (Pressestelle) präsentiert 6 Logo-Entwürfe für die Kampagne „Gewaltfreie Erziehung von Anfang an!“. Die Vorschläge werden diskutiert und Veränderungswünsche werden eingebracht. Frau Richter wird ein entsprechend verändertes Logo kreieren. Die überarbeiteten Entwürfe sind dem Protokoll als Anlage beigefügt.
Frau Idt weist auf die Ausstellung des Bundesamtes für Verfassungsschutz „Die Braune Falle – Eine rechtsextremistische Karriere“ hin. Die Ausstellung wird vom 07.-22. November 2013 im Medienzentrum der Ferdinand-Braun-Schule in Fulda zu sehen sein. Ein Plakat ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.
Das nächste Treffen des Handlungsfeldes findet am Dienstag, den 

21. Januar 2014, 16:00 Uhr im Sitzungssaal des Landratsamtes, Goldhelg 20 in Lauterbach statt.
Protokollantin

Sandra Obenhack
