Protokoll der Sitzung des Handlungsfeldes
„Information und Kommunikation“ (2. Treffen) am 08.06.2011
im Dezernentenzimmer des Landratsamtes, Goldhelg 20, 36341 Lauterbach 

Beginn:
15:00 Uhr

Ende:

16:30 Uhr

Teilnehmer: siehe Anwesenheitsliste

Herr Ruhl begrüßt die Sitzungsteilnehmer und eröffnet die Sitzung.

Struktur der Homepage

Herr Herget verteilt eine Übersicht mit möglichen Strukturen für eine Bündnishomepage.
Auf der Startseite könnte neben der Begrüßung eine Infobox für besondere Hinweise und Termine eingerichtet werden. Diese soll nur im Bedarfsfall erscheinen, ansonsten unsichtbar sein.

Auf der Startseite könnte ein Link zu den einzelnen Handlungsfeldern sein, wo diese Raum bekommen, sich kurz vorzustellen (evtl. mit einer Grafik) und deren Protokolle veröffentlicht werden. Auch eine Bildergalerie soll eingerichtet werden (z.B. für Fotos aus Handlungsfeldtreffen oder von Bündnisveranstaltungen).

Auch Links zu anderen nützlichen Seiten sollen erscheinen. Diese sollen nicht als blanke URL erscheinen, sondern kommentiert sein.
Eine Suchfunktion mit Volltextsuche ist wichtig. Somit können ganze pdf-Dokumente auf Schlagwörter durchsucht werden. Die Volltextsuche sollte eingrenzbar sein, d.h. wenn 2 Schlagworte eingegeben werden, erscheinen nur Seiten bzw. Dokumente in denen beide Schlagworte vorkommen. Somit wird die Suche eingeschränkt.

Die Homepage soll auf dem System Typo 3 basieren.

Newsletter

Ein Newsletter soll sowohl auf der Homepage erscheinen, als auch per Email abonnierbar sein. Bei Email-Abonenten generiert der Server eine automatische Mail, durch deren Beantwortung bestätigt werden muss, dass man tatsächlich den Newsletter erhalten möchte.

Der Newsletter erscheint nicht regelmäßig, sondern nach Bedarf, wenn eine ausreichende Anzahl an Neuigkeiten zusammengekommen ist.

Die Handlungsfelder sollen einen Verantwortlichen aus der Gruppe benennen, der die wichtigsten Geschehnisse der Handlungsfeldtreffen in Kurzform an Erich Ruhl meldet.
Städte und Gemeinden stellen sich vor
Die Kommunen sollen die Möglichkeit bekommen, sich auf der Bündnishomepage zu präsentieren. Die Städte und Gemeinden sollen nicht als Namen untereinander aufgelistet sein, sondern auf einer Landkarte des Kreises (evtl. von Google-Maps) angeklickt werden können.
Es wird als erforderlich angesehen, wegen der Übersichtlichkeit und Vergleichbarkeit, ein Raster zu erstellen. Was auf den Seiten der Städte und Gemeinden erscheint, entscheidet die Steuerungsgruppe BfF oder eine vorübergehend zu bildende Unterarbeitsgruppe, die entsprechende Kriterien erarbeitet. Dies könnte in Form einer Mustergemeinde erfolgen. Frau Müller erklärt sich bereit, gemeinsam mit Bürgermeister Schlosser eine Grundstruktur zu erarbeiten.
Die Eingabe der Daten soll dezentral durch die Kommunen erfolgen, die Freigabe findet zentral beim Vogelsbergkreis statt.

Durch die Vergleichbarkeit soll ein Konkurrenzdenken der Kommunen in Gang gesetzt werden.
Es wird überlegt, von den Kommunen einen symbolischen Teilbetrag zu verlangen, um die Homepage teilweise refinanzieren zu können.
Auch könnten von Zeit zu Zeit besonders familienfreundliche Firmen auf der Seite des BfF präsentiert werden. 
Positive Beispiele
Aus der Gruppe werden folgende Seiten als positiv genannt:

http://www.familienbuendnis-koblenz.de/
http://www.wuerzburg.de/buendnis/index.html

http://www.vogelsberg-consult.de/index_1.htm
Name der Homepage

Zahlreiche Vorschläge werden eingebracht. Die Gruppe kann sich noch nicht auf einen Namen verständigen. Man ist sich jedoch einig, dass das Wort „Familie“ darin vorkommen soll. Von einem „-„ wird abgeraten, da es negativ klingt, wenn man den Namen der Homepage z.B. am Telefon als „Minus“ weitergibt. Weitere Vorschläge können an Erich Ruhl gemeldet werden. Die Erstellung der Homepage kann zunächst unter einem Arbeitstitel erfolgen.

Weitere Planung

Das nächste Treffen des Handlungsfeldes „Information und Kommunikation“ findet am Mittwoch, den 14. September 2011, um 15:00 Uhr im Landratsamt, Goldhelg 20, 36341 Lauterbach, statt.
Protokollantin

Sandra Obenhack
