Protokoll der Sitzung des Handlungsfeldes „Information 
und Kommunikation“ (5. Treffen) am 11.04.2012 im 
Sitzungssaal des Landratsamtes Lauterbach

Beginn: 
11:00 Uhr

Ende: 

12:35 Uhr

Teilnehmer: siehe Anwesenheitsliste 

TOP 1:

Begrüßung

Herr Ruhl begrüßt die Sitzungsteilnehmer und eröffnet die Sitzung. 

Er bittet einen weitern Tagesordnungspunkt „Doppelseite Vital im Leben“ als TOP 5 auf die Tagesordnung aufzunehmen. Der Tagesordnungspunkt „Verschiedenes“ verschiebt sich nach hinten.

TOP 2:

Blick auf die Website

Herr Ruhl stellt den überarbeiteten Entwurf der Homepage vor. Dieser ist zu finden unter der Adresse http://beta.vogelsberg-familienfreundlich.de/.
Die Seiten wurden mittlerweile mit Inhalten gefüllt. Die Startseite ist so eingerichtet, dass sie auf einem 14“ Monitor ohne Scrollen komplett zu sehen ist. Er weist darauf hin, dass Infozeichen und Schattierungen nicht von jedem Explorer angezeigt werden.

Es ist vorgesehen Links zu befreundeten / mitarbeitenden Vereinigungen oder Firmen auf die Homepage aufzunehmen.

Die Bildergalerie wird nach und nach mit Fotos von Veranstaltungen des Bündnisses gefüllt. 
Auf der interaktiven Kreiskarte erscheinen 19 Punkte für die Städte und Gemeinden. Bei einem Klick erscheinen die Kontaktdaten der jeweiligen Stadt/Gemeinde, darunter der Text „welche familienfreundlichen Angebote gibt es bei uns?“ (oder ähnlich). Bei einem Klick darauf bekommt man die Angebote angezeigt.

Das linke Foto der Familie soll zunächst bestehen bleiben. Evtl. sollen bei Fotolia 5 - 6 Bilder gekauft werden, die bei jedem Öffnen des Explorers im Wechsel erscheinen.

Handlungsfelder:
Das linke Kästchen mit den Handlungsfeldern soll entfernt werden. Die Aufzählung der Handlungsfelder in der Mitte soll zur Übersichtlichkeit mit Spiegelstrichen erfolgen. Die Handlungsfelder sollen alphabetisch geordnet werden. Die Überschrift „Handlungsfelder – Es gibt 7 wesentliche Themen“ soll ersetzt werden durch die Überschrift: „Das sind unsere Handlungsfelder:“. Die Handlungsfeldnamen sollen auf grünen Buttons erscheinen, so dass weiße Zwischenräume entstehen. Die Sprecher sollen erst auf einer untergeordneten Seite zusammen mit der Beschreibung des Handlungsfeldes erscheinen. Die Verlinkung zu den Sprechern soll entfernt werden.
Newsletter:

Eine Newsletterfunktion soll ergänzt werden (Anmeldung/Abmeldung des Newsletters).

Im Treffen der Steuerungsgruppe BfF am 25. April wird über den Stand der Homepage berichtet und die Homepage an der Tafel präsentiert. Die Steuerungsgruppe soll dann den Auftrag geben, dass das Handlungsfeld die Homepage ins Netz bringen kann.
TOP 3:

Kriterienfestlegung "Was ist familienfreundlich"?

Herr Ruhl verweist auf die mit der Einladung zum heutigen Treffen versandte Kriterienliste, die in der Gruppe diskutiert wird. Folgende Änderungen werden vorgenommen:

Kinderbetreuung: (Reihenfolge wie folgt ändern)

1. Babysitter

2. Tagespflege (Liste von Frau Jusseaume)

3. Krippe

4. Kindergarten

5. Hort

Schule/Bildung:

VHS ausschreiben: Volkshochschule

Medizin/Pflege:

häusliche ambulante Pflege („Pflegestation für“ streichen)

Wohnen:

Spielstraßen/verkehrsberuhigte Bereiche, Tempo 30 Zonen (zusammenfassen)

Generationenübergreifende Wohnformen (ergänzen)

Selbsthilfevereine/Netzwerke/Beratungsangebote:

Seniorenbeirat (ergänzen)

Ausländerbeirat (ergänzen)

Es wird bemängelt, dass der Begriff „Jugend“ fehlt. Herr Ruhl wird mit Frau Lucas Kontakt aufnehmen und das Thema abstimmen (z.B. KJP).

Herr Ruhl merkt an, dass nicht jede Gemeinde eine „Vollausstattung“ aller Angebote haben kann. Es ist auch möglich, dass eine Gemeinde auf ein gut erreichbares Angebot einer Nachbargemeinde verweist.
TOP 4:

Kontaktaufnahme mit den Gemeinden 

Herr Herget und Herr Ruhl werden bis Ende Mai die familienfreundlichen Kriterien zunächst in die 3 beim Unternehmenswettbewerb ausgezeichneten Kommunen Herbstein, Grebenhain und Schotten zu bringen und Gespräche zu führen.

Die Infos der restlichen Städte und Gemeinden sollen über die Sommermonate hinweg abgefragt werden und erst in einem Block hochgeladen werden, wenn alle Infos vorliegen.

TOP 5:

Doppelseite Vital im Leben

Herr Ruhl stellt den Inhalt der Bündnis-Doppelseite der folgenden Ausgabe „Vital im Leben“ vor. Weitere Vorschläge können per Mail an Herrn Ruhl gesendet werden.
TOP 6:

Verschiedenes

Es liegen keine Wortmeldungen vor.
Weitere Planung: 

Das nächste Treffen des Handlungsfeldes „Information und Kommunikation“ findet am Dienstag, den 12. Juni 2012, 10:30 Uhr im Sitzungssaal der Kreisverwaltung in Lauterbach statt. Eine Einladung wird rechtzeitig übersandt.
Protokollantin
Sandra Obenhack
PAGE  
2

