Protokoll des Treffens der Arbeitsgruppe Vereinbarkeit von Familie und Beruf am 07. Juni 2011 in der Vogelsberg Consult GmbH, Altenburg

Beginn:
18.00 Uhr

Ende:   
19.30 Uhr

TeilnehmerInnen: s. Anwesenheitsliste

1. Begrüßung

Frau Ortstadt begrüßt die Anwesenden und berichtet, dass das Steuerungsgruppentreffen ausgefallen ist. Über aktuelle Bündnisaktivitäten wird beim nächsten Arbeitsgruppentreffen informiert.
2. Nachlese "Runder Tisch Schotten - familienfreundliche Maßnahmen am Arbeitplatz“

Frau Ortstadt berichtet, dass die Veranstaltung am 19. Mai 2011 in Schotten mit großem Erfolg stattgefunden hat. 21 Teilnehmer haben am Termin teilgenommen. Unter den Gästen waren auch Frau Jusseaume und Herr Benner vom Amt für Jugend, Familie und Sport des Vogelsbergkreises und Herr Weber von der Handwerkskammer Mittelhessen. Es war ein Zeitrahmen von 90 Minuten vorgesehen. Die Veranstaltung dauerte tatsächlich knapp 3 Stunden.

Frau Ortstadt stellte in diesem Zusammenhang eingesetzte Kommunikationsmittel, z.B. den Themenwürfel und den Ideenbaum, vor.
Für die Unternehmen habe die Sicherung des Fachkräftenachwuchses Priorität. Im Gespräch ist eine berufsorientierte Ferienspielaktion. Jugendliche sollen möglichst früh auf Ausbildungs-, Aufstiegs- und Karrieremöglichkeiten aufmerksam gemacht werden. Es sei wichtig, das Interesse von Jugendlichen an Berufen rechtzeitig zu wecken. 

Der „Runde Tisch Schotten“ will sich weiter treffen.

3. Aktueller Stand Wettbewerb "Zukunft Familie - familienunterstützende Maßnahmen am Arbeitsplatz" 

Frau Ortstadt erinnert noch einmal an das Zeitfenster des Wettbewerbs.

Die Bewerbungsphase läuft in der Zeit vom 8. August bis zum 23. September 2011. Es wird ein Flyer erstellt, der an Unternehmen in der Region verteilt wird.

Die Abschlussveranstaltung findet am 14. November, um 18.00 Uhr statt. Familie Neuhof aus Schlitz musiziert auf der Abschlussveranstaltung.

Das Catering soll - wie beim letzten Treffen im April vereinbart - durchgeführt werden: Getränke: Alsfelder Brauerei, Finger food: Vogelsberger Originale.
Herr Felske-Zech hat mit dem Verein MitteHessen Kontakt aufgenommen und erreicht, dass der Verein den Wettbewerb mit einer Zuwendung von 1.000 Euro unterstützt. 
IHK und Handwerkskammer unterstützen den Wettbewerb durch eigene Presseveröffentlichungen in ihren Fachmagazinen.

Die Pressearbeit in den regionalen Medien übernimmt Herr Ruhl von der Pressestelle des Vogelsbergkreises.

4. GAfA - gute Arbeit für Alleinerziehende - ein Projekt stellt sich vor (Nachholtermin) 

Frau Reichenbacher informiert über das Projekt GAFA mit einer Projektdauer von 3 Jahren. Es handelt sich um ein Bundesmodellprojekt. Bundesweit gibt es 79 Projektträger, darunter die Neue Arbeit Vogelsberg, die das Projekt vor eineinhalb Jahren startete.

Frau Reichenbacher setzt sich mit den gängigen Vorurteilen der Bevölkerung gegenüber Alleinerziehenden auseinander und hebt hervor, dass mit diesem Projekt die Lebens- und Arbeitssituation von Alleinerziehenden verbessert werden soll. 
Frau Reichenbacher unterstreicht, dass im Vogelsbergkreis rund 600 alleinerziehende Hartz-IV-BezieherInnen leben. Rund 100 Alleinerziehende sind bei der Neuen Arbeit in Beratung. Vermittelt würden die zu beratenden Personen von der Kommunalen Vermittlungsagentur.

Ziel des Projektes sei es, Alleinerziehende zu stabilisieren und zu aktivieren. 
Um das zu erreichen, will das Projekt GAfA seine Aktivierungs- und Qualifizierungsangebote für Alleinerziehende ausbauen und ein „Netzwerk für Alleinerziehende“ etablieren. Es geht um ergebnisorientierte Lobbyarbeit. Eingebunden werden sollen bestehende Netzwerke, Unternehmen, Einrichtungen, Institutionen und die Politik.
Zwei Fachtagungen haben bereits im Vogelsbergkreis stattgefunden. Ein Runder Tisch für Alleinerziehende ist im Aufbau.

5. Verschiedenes

Frau Ortstadt informiert über eine geplante Lesung am 25. Mai 2012 „Muttertier an Rabenmutter“. Sie habe mit Frau Becker von der Lauterbacher Buchhandlung Lesezeichen und Herr Dekan Klaffehn gesprochen und erreicht, dass die Lesung eingebaut wird die OVAG Lesereihe „Der Vulkan lässt lesen.“ und zwar nah am Muttertag. Auf dem Flyer wird hervorgehoben, dass diese Lesung mit Unterstützung des Lokalen Bündnisses für Familie im Vogelsbergkreis veranstaltet wird.

Das nächste Handlungsfeldtreffen findet am 27. September 2011, um 

18.00 Uhr in den Räumen der Vogelsberg Consult GmbH in Alsfeld-

Altenburg statt.

F.d.R.

Heike Bohl

