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Protokoll des Treffens der Arbeitsgruppe Vereinbarkeit von Familie und Beruf am 18.9.2013 in den Räumen der Vogelsberg Consult GmbH, Altenburg

Beginn:
18.00 Uhr
Ende:   
19.40 Uhr

TeilnehmerInnen: s. Anwesenheitsliste

1. Begrüßung

Frau Ortstadt begrüßt die Anwesenden.
2. Aktueller Stand Wettbewerb „Zukunft Familie 2013!“
Frau Ortstadt informiert, dass derzeit sechs Bewerbungen vorliegen, die alle aus dem Bereich Gesundheit/Soziales stammen.
Die Bewerbungen werden zwecks Terminvereinbarung unter den Jurymitgliedern aufgeteilt: 

Frau Vogel-Weyh (IHK) - Vogelsbergklinik + Soziale Dienste Schotten gGmbH

Herr Weber (HWK)
- Therme Rühl + Diakonisches Werk

Frau Ortstadt (VBC)
- CVJM Feriendorf + Mobile Pflege Vogelsberg

Die Bewerbungsfrist läuft noch bis 27.9.13, noch eingehende Bewerbungen werden danach verteilt. 
Die Abschlussveranstaltung findet am 30.10.13, 19:00 Uhr in der Aula der Sparkasse Oberhessen in Lauterbach statt.

Wie beim letzten Handlungsfeldtreffen besprochen, hat Frau Döpfner aus Gießen den Moderationsauftrag für die Vorstellung der Teilnehmer erhalten. Dies wird in Interviewform geschehen. 
Diskutiert wird die Frage, ob es wieder Plaketten und Urkunden für die Teilnehmer geben soll: wenn es aufgrund der heterogenen Teilnehmerstruktur und nur geringer Bewerberzahlen keine „echten“ Sieger gibt, erhalten alle eine Plakette, aber keine Urkunde; sollten doch Gruppen gebildet werden können (nach Anzahl der Mitarbeiter z.B.), erhalten die Gruppensieger jeweils eine Plakette, die anderen Teilnehmer eine Urkunde.
Als Caterer für die Abschlussveranstaltung wird u.a. die AWO in Lauterbach vorgeschlagen; Frau Ortstadt fragt dort nach.

Frau Pitzer und Frau Krömmelbein erklären sich bereit, vor Ort zu helfen (evtl. Aufbau, Dekoration, Teilnehmerliste führen + Namensschilder verteilen etc…), Treffpunkt in der Sparkassen Aula : 17:30 Uhr
Deko: - für die Tische evtl. jahreszeitgemäß Efeu, bunte Blätter , Kastanien…

· Einrichtung einer Spielecke, Bündnis Roll-up

· Fotowand mit Fotos der letzten Wettbewerbe + Teilnehmerliste + Fotos anderer Handlungsfeldveranstaltungen, Firmenbesuche…

3. Brainstorming: Themenschwerpunkte 2014, Veranstaltungen 
In 2014 soll es wieder 2 Firmenbesuche „Familienfreundlicher Betrieb“ gemeinsam mit dem Landrat geben, möglichst ein IHK und ein HWK Betrieb (z.B. FFT in Mücke).

Herr Weber schlägt vor, dieses Mal rechtzeitig eine Aktion zum 15. Mai - dem bundesweiten Bündnistag - zu planen. Frau Ortstadt wird sich frühzeitig über das aktuelle Motto informieren und die Planung anstoßen.

Frau Vogel-Weyh weist auf eine Veranstaltung zum Thema „Aufgerieben zwischen Kind & Beruf“ hin, an der sie nach Möglichkeit teilnehmen wird. Eventuell könnte es dann in 2014 eine ähnliche Veranstaltung unseres Handlungsfelds  im Vogelsberg geben.

Auch das Thema Pflege & Beruf soll in 2014 weiterverfolgt werden. Anknüpfend an die Veranstaltung bei der VR Bank HessenLand eG (interne Mitarbeiterveranstaltung) könnte es 1-2 Informationsveranstaltungen für Mitarbeiter mehrerer Firmen geben. Eingebunden werden könnten z.B. der Pflegestützpunkt, die Pflegebegleitungsinitiative Vogelsbergkreis und die Qualifizierungsoffensive Vogelsberg.. Die Erarbeitung eines konkreten Veranstaltungskonzepts wird von Fr. Ortstadt initiiert. Ein solches Veranstaltungsformat würde auch dem Wunsch der Arbeitgeber nach mehr Informations- und Unterstützungsangeboten für ihre Beschäftigen entsprechen (Auswertung der Veranstaltung „Zerreißprobe Pflege & Beruf“ bei der Volksbank Lauterbach Schlitz eG im Februar 2013).
4. Sonstiges

Follow-up des letzten Handlungsfeldtreffens:

Es war diskutiert worden, ob Firmen auf ihrer Homepage zur Information ihrer Mitarbeiter einen Link auf die Pflegestützpunkt Homepage setzen könnten. Frau Ortstadt berichtet vom Gespräch mit Frau Abel: hier gibt es keine Bedenken, Anregungen für Ergänzungen/Änderungen werden gerne entgegen genommen. Insbesondere will Frau Abel prüfen, ob eine Checkliste „Erste Schritte – was tun im Pflegefall“ erarbeitet und eingestellt werden kann.
Frau Ortstadt wurde vom Lions Club Alsfeld für den 19.9.2013 als Referentin zum Thema „Vereinbarkeit Familie & Beruf angefragt, in diesem Zusammenhang kann auch nochmal der Bündniswettbewerb beworben werden.

Laut einer E-Mail von Frau Obenhack wird sich das Vogelsberger Familienbündnis auf der Herbstmesse in Alsfeld präsentieren (8.- 10.11.13). Es werden noch Helfer gesucht.

Termin für das nächste Handlungsfeldtreffen: Mittwoch, 29.1.2014, 18:00 Uhr.

F.d.R.

Andrea Ortstadt
