Protokoll des Treffens der Arbeitsgruppe Vereinbarkeit Familie und Beruf am 29.04.2009 in den Räumen der Vogelsberg-Consult GmbH, Alsfeld-Altenburg

Beginn: 18.00 Uhr

Ende:    19.30 Uhr

TeilnehmerInnen: siehe Anwesenheitsliste

1. Begrüßung

Frau Ortstadt begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Arbeitsgruppensitzung.

2. Planungsstand Veranstaltung: „Zeit für Familie“ am 15. Mai 2009 im 

    Mehrgenerationenhaus

Die Veranstaltung richtet sich an Unternehmen aus der Region und soll in ungezwungenem Rahmen stattfinden und beginnt um 15.00 Uhr mit einem Kaffeetrinken. Um 15.30 Uhr ist eine Pressekonferenz geplant. Im Schluss sind 2 Workshops vorgesehen zu den Themen 1. Unternehmen schafft Perspektiven für Familie und 2. Familie schafft Zukunft für Unternehmen. Die Moderation der Workshops haben Harald Finke (1) und Hubert Straub (2) übernommen. Die Ergebnisse sollen im Anschluss in einer Papershow vorgestellt werden.

Es gibt außerdem für Besucher die Möglichkeit, an einer Führung durch Romrod teilzunehmen. Abends soll ein kleiner Imbiss gereicht werden. Für das musikalische Rahmenprogramm konnte Herr Dr. Windisch-Laube gewonnen werden.

Frau Ministerialdirigentin Lange vom Hess. Ministerium für Arbeit, Familie und Gesundheit und Herr Bundestagsabgeordneter Brand haben ihre Veranstaltungsteilnahme zugesagt.

Für die Veranstaltung sind bis jetzt ca. 50 Anmeldungen beim Mehrgenerationenhaus Romrod eingegangen.

3. Wettbewerb: „Zukunft Familie – familienunterstützende Maßnahmen“

Frau Ortstadt informiert über den aktuellen Planungsstand. Der Startschuss für den Wettbewerb soll am 15. Mai während des Bündnisaktionstages in Romrod fallen. Bewerbungen sind bis zum 11. September möglich. Die Preisverleihung ist für die 

41. Kalenderwoche angedacht. Als Preise werden Pokale und Urkunden überreicht. 

Die Jury bilden Landrat Marx und Frau Bürgermeisterin Dr. Richtberg für die Politik, Herr Weber, Kreishandwerkerschaft Mittelhessen, Herr Felske-Zech, IHK Gießen/Friedberg und Frau Ortstadt, Vogelsberg Consult GmbH.

Verantwortlich für die Pressearbeit ist Herr Ruhl von der Pressestelle des Vogelsbergkreises.

Der Wettbewerb soll auch auf der Homepage der Kreisverwaltung beworben werden.

4. Neues über Betrieblich unterstützte Kinderbetreuung im Vogelsberg

Frau Ortstadt berichtet vom Ergebnis der Unternehmensumfrage bei STI. Dort wird ein besonderer Betreuungsbedarf im Krankheitsfall von Kindern und in Ferienzeiten gesehen. Kontakt gibt es auch zum Lauterbacher Eichhofkrankenhaus und zur Stadtverwaltung Lauterbach. Frau Ortstadt wird sich um einen gemeinsamen Gesprächstermin in Lauterbach bemühen.

5. Verschiedenes

Frau Ortstadt informiert über eine Tagung im Haus der Wirtschaft in Berlin am 

6. Mai 2009, an der sie teilnehmen wird.

Die Arbeitsgruppe Vereinbarkeit Familie und Beruf trifft sich das nächste Mal am 

2. September 2009, um 18.00 Uhr in den Räumen der Vogelsberg Consult GmbH in Altenburg.

F.d.R: 

Heike Bohl

